香港文匯報訊(記者 鄭治祖)愛國工業家、震雄集團創辦人兼榮譽主席蔣震於3月13日在家人陪伴下安詳離世,享壽100歲。全國政協副主席梁振英昨日在蔣震的安息禮上致悼詞,讚揚他一生見證、參與了中國的進步、民族復興的偉大奮鬥,對先進的中國工業作貢獻,還將企業和公益事業融為一體,成為「裸捐」的先行者,提倡人人為我,我為人人的大我精神,形容對方「無愧於時代,有功於家國」。

梁振英致悼詞指出,蔣震生於100年前的山東菏澤,那裏地處香港1,600公里以外,他克服了時空跨度,完成了身份的跨越。1949年南下香港之後,他做過碼頭工人、紗廠雜工、礦場苦力,及後創業亦嘗多次失敗,最終創立「震雄機器廠」,成為「注塑機大王」,工廠遍

及兩岸三州

「蔣震先生的事業,有興國的高度。」梁振英指出,蔣震相信「工業富民,民富國強」,而中國的強大離不開先進的中國工業,「先進的中國工業離不開類似蔣震先生這類工業家『十年磨一劍』的毅力和恒心。」

「裸捐」全部股份 提倡大我精神

他續說,蔣震還有令人動容的精神跨度。他成為成功 的企業家之後,更成為慈善家,將企業和公益事業融為 一體。他將名下集團的所有股份捐出,成立「蔣震工業 慈善基金」,是香港首位「裸捐」全部股份的企業家, 成為華人企業界「裸捐」的先行者,提倡了「人人為 我,我為人人」的大我精神。

該慈善基金成立至今32年,用以支持中國基層幹部、 廠長以及副廠長進修,以基層治理的進步帶動中國進 步,至今日受惠者超過十萬人,而梁振英亦多次為進修 班在香港中文大學講課。

梁振英並讚揚蔣震創業興國同時顧家,六女一子全部 學有所成,各自在其領域內發光發熱,貢獻社會及國 家。他說:「蔣震先生的一生不僅見證了,更是參與了 我們國家的進步,民族復興的偉大奮鬥」,形容對方 「無愧於時代,有功於家國」,是後輩晚輩的楷模典 範,是山東人在香港的驕傲,「他對我們的身教,我們 受用不盡,我相信蔣震家族的後人會將老先生的高尚情 操發揚光大。」



規管劏房業主濫收租 戶水費的《2021年水務 設施(水務設施規例)(修 訂)條例》於去年5月生效, 規定業主不得向租戶收取超過 政府規定的標準水費。不過, 有組織昨日公布的一項調查發 現,截至今年1月,逾九成劏 房租戶仍未安裝獨立水錶,業 主濫收水費現象普遍,有業主 向租戶收取每立方米18元水 費,比水務署最高水費高近一 倍; 亦有業主要求租戶每月繳 交 400 元水費,但租戶無權查 閱水費單。水務署回覆調查組 織的查詢時表示,新法例生效 以來進行超過20宗巡查。相比 全港超過12萬個劏房戶,巡查 率不足0.02%,組織認為覆蓋 率嚴重不足,促請水務署加強 巡查違規行為。

◆香港文匯報記者 文森

劏房業主濫收水費未改善

九成租戶無獨立水錶硬食「癲價」水署巡查率低零檢控

B月愛荃灣社區中心昨日公布「劏房水費濫收立法後狀況」調查,該組織聯同荃灣舊區租客行動於去年11月到今年1月期間,向荃灣區內243戶劏房租戶進行家訪或電話訪問,結果發現,水務設施條例的宣傳嚴重不足,劏房戶普遍對條例一知半解,更發現劏房濫收水費情況仍然嚴重。

根據調查,92.6%受訪家庭沒有安裝獨立水錶,仍按照業主自訂水費標準收費。受訪者支付的水費中位數為每立方米13元,最高則為每立方米18元,而水務署第四級(最高)住宅用水收費僅為每立方米9.05元。有受訪家庭的水費按人頭收費,最高每月每人80元。

業主月收400元水費「有補無退」

亦有個別業主要求租戶每月繳交400元 水費,業主聲稱「多退少補」,然而租戶 表示,幾乎每月都要補繳,未見有「回頭 錢」。 面對被濫收水費,僅不足四成受訪者表示會舉報,其餘受訪者不願舉報的原因主要包括「舉報後業主不續租」、「舉報後業 主提前解除租約」及「舉報後業主加租」。

租戶憂業主報復 不願舉證

荃灣舊區租客行動成員陳偉雄表示,是次調查發現,條例生效大半年後,仍有許多租戶不知曉,或者認為自己是弱勢群體,擔心業主報復,不願用法律維護權益。他引用水務署回應指,去年5月至今年1月該署共接獲超過20宗舉報及巡查,但沒有一宗成功作出檢控,主要原因包括大部分投訴人不願舉證,如未能交出租約或繳費單據,故未有進一步行動。

團體建議,水務署應制定巡查時間表, 主動巡查全港唐樓及「三無」大廈有無濫 收水費問題,同時應增加人手成立專責小 組處理舉報,以及與地產代理商會合作, 要求地產代理在簽訂租約時,將符合水務 條例的租約副本上傳至水務署存檔。



◆ 明愛荃灣社區中心昨日公布「劏房水費濫收立法後狀況」調查,發現劏房濫收水費情況仍然 嚴重。

海關首檢4.7萬粒非法新冠口服藥

香港文匯報訊(記者 蕭景源)新冠病毒肆虐全球,海關近日首次在機場及上水一個貨倉,檢獲4.7萬粒由印度偷運抵港受管制的抗新冠病毒口服藥物,連同其他7萬粒各種受管制藥物,總值約300萬元,一名男子被捕。海關相信不法之徒利用普羅大眾求醫切,偷運在港未註冊的新冠口服藥物來港再分拆及重新包裝後,郵寄到鄰近地區謀取利潤。海關提醒市民現時在港使用及已註冊的兩款新冠藥物,衞生署只限供應醫療機構和醫生給有需要市民使用,絕不會在零售層面出現,呼籲市民切勿購買成分或來源不明的產品,避免影響健康。

搜商廈倉庫 拘55歲男子

3月21日,海關機場科人員根據風險評估,在香港國際機場抽查一批由印度寄抵港、報稱是禮物的空運郵包時,發現內有1萬粒非法入口的抗新冠病毒口服藥物。其後經跟進調查,23日再於上水一商廈單位倉庫,檢獲一批相同的抗新冠病毒口服藥及大批其他各種受管制藥物,包括抗癌藥及治療心血管藥物,並拘捕一名55歲本地男子。及至4月1日,海關再於機場截獲一批900支用作治療癌症的受管制注射劑,同樣是寄往上

水該案倉庫,相信兩案有關聯。

海關有組織罪案調查科高級調查主任王逸彥昨日在記者會上稱,今次是海關首次檢獲偷運來港及在港未經註冊的受管制抗新冠病毒口服藥物,總值約50萬元,而該款抗新冠病毒口服藥物初步相信是由默沙東藥廠研發,獲正廠授權副廠於印度生產及只限當地市場使用,故此相關藥物在港並無註冊,不能入口香港使用。

兩款註冊藥並無零售

他提醒市民,現時在港註冊的兩款抗新冠 病毒口服藥物,衞生署只供指定醫療機構和 醫生供有需要的市民使用,絕對不會在零售 層面出現。對於其他未經註冊的抗新冠病毒 口服藥物,衞生署會聯同海關加強出入口管 制,以防止流入香港市場,影響市民健康。 衞生署亦會發信給相關的持牌藥商提醒有關 規管要求。

至於在今次行動中被捕的男子,3個月前開始租用涉案貨倉,負責管理倉庫、分拆藥物、重新包裝藥物及安排寄送等。海關相信該批藥物並無流入本港市面,犯罪分子在安排有關藥物偷運抵港後,會再重新包裝轉寄到鄰近地區出售。被捕男子經調查後已獲准保釋候查。由於案件仍在調查中,不排除會有更多人被捕。





▲ ■ 海關近日檢獲 4.7萬粒由印度偷運 抵港受管制的抗新冠 病毒口服藥物(左 圖),連同其他7萬 粒各種受管制藥物, 總值約300萬元。

◆5名被告去年10月13日在港鐵車廂內打麻將。 網上截圖

港鐵車廂「開枱」5男各罰千元

香港文匯報訊(記者 蕭景源)2021年10月網上流傳一段港鐵車廂內「開枱」打麻將影片,警方事後經調查拘捕5名男子,控告在公眾地方犯的妨擾及違反港鐵相關附例兩罪,5人昨日在九龍城裁判法院認罪,各判罰款1,000元。警方斥責一眾被告行為自私,阻礙車廂內通道,可能構成危險,呼籲市民不要因一時貪玩誤墮法

被控罪成的5名男子,年齡介乎20歲至27歲。案情指,於2021年10月13日傍晚約6時,5人在旺角登上港鐵觀塘線一列開往調景嶺方向的列車後,當列車駛至樂富站時,有人在車廂打開麻將枱,另外4人即圍上「竹戰」,另一人則用手機拍攝,其間阻礙車廂通道及對其他乘客造成滋擾。影片其後被上載至互聯網引起全城熱話。警方得知事件後,主動展開調查並鎖定各人身份,同年11月13日把5人拘捕,並揭發當中4人使用長者八

^{美姐来拾港鐵。} 5人昨日在九龍城裁判法院承認一項在公眾地方犯的 妨擾罪成,各罰款500元。

此外,其中4名(20歲至24歲)男子另因使用長者八達通卡,承認違反港鐵附例罪成,被罰款500元,至於另外一名27歲男子亦因攜帶超出限制的大型物品乘搭港鐵,承認違反港鐵附例,被判罰款500元。即5名被告各共被判罰款1,000元。

警斥被告行為自私

警方鐵路警區總督察段雅倫昨日在記者會上斥責 各被告的自私行為,指事件雖然只為自娛,不涉金 錢交易,但他們阻礙車廂內的通道,除會對其他乘 客造成不便和製造噪音外,更可能構成危險。

他提醒市民在進行任何活動時都應守法,尊重他 人的權利及他人安全。

港鐵則感謝警方介入是次案件及歡迎法庭判決,希望今次事件可起阻嚇作用。港鐵提醒乘客攜帶大型行李必須遵守行李條件尺寸;亦必須使用合適的八達通繳付車資。

「童樂居」服務重整 員工九成新入職

香港文匯報訊 香港保護兒童會轄下「童樂居」虐 兒案至今共有34人被捕,受虐兒童最少涉及40名。 童樂居啟動為期9個月的服務重整計劃,新任高級副 總幹事周舜宜近日透露重整進程,現時童樂居約60 名員工中近九成為新聘請,日間照顧兒童的人手比例 提高至1比5。

周舜宜表示,大部分過去員工已離職或被停職,只有8名未涉事的員工仍在上班,其他新聘請了28名員工,由非牟利幼兒教育機構議會借調27人。

另外,在事件中懷疑遭到虐待的至少40名兒童已全部出院,部分轉至其他機構或回家暫住,28人返回「童樂居」。周舜宜指,過去「童樂居」由非固定員工照顧兒童,現時將安排固定照顧同一組兒童,相信有助建立互信關係。

此外,周舜宜表示,服務重整計劃會減少主管級的行政工作,確保他們投放更多時間在前線指導和監管

警兩天連打「犯聚」票控373人



香港文匯報訊 香港疫情持續,市民仍須嚴守防疫措施。警方昨日在社交平台表示,過去兩日(9日及10日)共向373人發出違反禁聚令及口罩令的定額罰款。例如書

警方一連兩日進行「松塔」行動,於全港多區人多聚集的地方,呼籲在場人士保持適當的社交距離及環境衞生,亦提醒他們遵守防疫規例。行動中,警員分別向107名及266名涉嫌違反《預防及控制疾病(禁止群組聚集)條例》(第599G章)及《預防及控制疾病

(佩戴口罩)規例》(第599I章)的人士發出告票。 由於疫情仍然反覆,為免疫情繼續在社區擴散,警 方提醒市民切勿鬆懈,應繼續遵守預防及控制疾病的 相關規例。警方會在不予警告的情況下,向違例者進 行執法行動。